
Informationen aus der Gemeinderatssitzung vom 21.05.2019  

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch hat in seiner öffentlichen Sitzung vom 

21.05.2019 unter anderem folgende Themen behandelt und Beschlüsse gefasst. 

TOP 1: Jahresvertrag für die Straßenunterhaltung – hier: Vergabe der Bauleistung 

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch beschließt, die Vergabe der 

Unterhaltungsarbeiten gemäß Angebot vom 20.03.2019 in Höhe von brutto 9.992,61 € an den 

wirtschaftlich günstigsten Anbieter, die Bietergemeinschaft Palka / Hebau, zu vergeben und 

beauftragt die Verwaltung mit der weiteren Abwicklung. 

Dieser Beschluss wird einstimmig gefasst. 

TOP 2: Beschaffung einer neuen Telefonanlage für den Rathauskomplex  

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch, beschließt die Anschaffung passender 

Systemtelefone. Das Angebot der Firma Elektro Werner über 3.933,05 € brutto wird 

angenommen. 

Dieser Beschluss wurde einstimmig gefasst. 

TOP 3: Antrag der katholischen Pfarrgemeinde zur Aufstellung eines Heiligenhäuschen 

in der Gemarkung Sörgenloch 

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch beschließt die Genehmigung zur Aufstellung 

des Heiligenhäuschens neben der bestehenden Sitzbank. 

Dieser Beschluss wird einstimmig gefasst. 

TOP 4: Antrag der SPD-Fraktion: Aufstellen von Hundekotbeutel – Spendern und - 

Sammlern 

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch beschließt das Aufstellen von 5 

Hundekotbeutel – Spendern und – Sammlern in der Farbe anthrazit der Variante 1 „ belloo-

boxx“ + Kunststoffbehälter zu einem Preis von 630,70 € brutto sowie die dazugehörigen 

Pfosten zu je 89,25 € brutto an den Behördenverlag Jüngling aus Unterschleißheim zu 

vergeben. Die Verwaltung wird mit der weiteren Abwicklung beauftragt. 

Dieser Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

TOP 5: Aufstellen einer Sitzgarnitur am Radweg 

 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch beschließt die Anschaffung der Sitzgarnitur 

der Firma Westeifel Werke zu einem Preis von ca. 2305,00 €. 

Dieser Beschluss wird einstimmig gefasst. 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch beschließt die Beauftragung der Verwaltung 

mit der Beschaffung von 3 Abfalleimern die optisch zur Sitzgarnitur passen mit einem Limit 

von 1000 €. 

Dieser Beschluss wird einstimmig gefasst mit 3 Enthaltungen. 

 



TOP 6: Information: Begrünung NBG „Wethbach“ Sörgenloch; Auftragsvergabe 

Begrünung 

 

Der Auftrag war der Fa. Pflanzenverkauf Münch aus Stadecken-Elsheim mit dem günstigsten 

Angebot in Höhe von 6148,73 € erteilt worden. Bei einem Ortstermin wurde festgestellt, dass 

verschiedene Arbeiten, Material und Pflanzgut nicht abgefragt worden waren. Das Angebot 

der Fa. Münch wurde überarbeitet und beträgt korrigiert 8997,59 €. 

Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis. 

TOP 7: Sperrmüllabfuhr im Landkreis Mainz-Bingen – Entscheidung der Gemeinde 

über das Sperrmüll-System in den Kalenderjahren 2020/2021 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch beschließt eine fixe und eine variable 

Abholung für das Kalenderjahr 2020/2021. 

Der Beschluss wird mit 9 Ja-Stimmen und 5 Nein-Stimmen gefasst. 

TOP 8: Anfrage SPD-Fraktion zu Verkehrsberuhigungsmaßnahmen im Baugebiet 

Wethbach 

Der Vorsitzende ließ die Umsetzungsmöglichkeiten nochmals aus aktueller Sicht prüfen. Er 

teilt mit, dass mittlerweile Aufpflasterungen mit gegenüber der z.B. vor dem Nieder-Olmer 

Rathaus verbauten Variante etwas entschärftem Profil angeboten werden. Die 

Gemeindeverwaltung und die Verbandsgemeinde sind sich einig, dass die 

Verkehrsberuhigung wie ausgeschrieben und in dieser etwas sanfteren Ausführung umgesetzt 

werden soll. Der Gemeinderat nimmt diese Information zustimmend zur Kenntnis, es werden 

keine weiteren Fragen dazu gestellt. 

TOP 9: Bauanträge 

Zu dem Bauantrag der Gemeinde: Umgestaltung Bauhof / Sörgenloch verteilt der Vorsitzende 

das unter dem Vorbehalt der im nicht öffentlichen Teil zu beschließenden 

Grundstücksangelegenheiten stehende Konzept. Die Ortsgemeinde Sörgenloch plant die 

Umgestaltung des Bauhofes. Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch stimmt dem 

Bauantrag zu. Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

Zu dem Bauantrag eines Mehrfamilienhauses auf der Oppenheimer Str. verliest der 

Vorsitzende den Bauantrag und verteilt die Baupläne und den Bauantrag. Der Gemeinderat 

der Ortsgemeinde Sörgenloch beschließt, den Bauantrag wegen der Nichteinhaltung der 

Baulinie aus städtebaulichen Gründen abzulehnen. Außerdem ist die verkehrstechnische 

Erschließung plangemäß nicht gegeben. Der Beschluss wird einstimmig gefasst. 

TOP 10: Verschiedenes 

Der Vorsitzende bedankt sich bei dem Bürgerverein für das Streichen des Friedhof-Geländers 

und den Aufbau der KITA-Möbel. 

Der Vorsitzende informiert, 

- über eine geplante Radarkontrolle in der Mainzer und Oppenheimer Str. aufgrund von 

Bürgerbeschwerden. 



- dass für den Radweg zwischen Hahnheim nach Sörgenloch zunächst kein 

Nachtragshaushalt zu erstellen ist. 

- zum Umbau der Horst-Schlager-Halle, dass es noch Fragen seitens der 

Verbandsgemeinde zur Ausschreibung gibt. Der Vorsitzende wird sich weiterhin um 

das Fortschreiten des Themas und der Ausschreibung bemühen. 

- dass der Zuschussantrag für die Selztalbrücke / Darmstadtmühle beim DLR gestellt 

wurde. 

- über die Kooperation der VG Nieder-Olm und der VG Wörrstadt im Bereich eines 

Tourismus Konzeptes. 

- dass eine Sicherheitsprüfung des TÜV eine Reparatur des Trennvorhanges ergab. Laut 

Rücksprache mit dem TuS ist der Trennvorhang erforderlich. Die Reparatur in Höhe 

von ca. 3580 € wurde vom Vorsitzenden freigegeben. 

- dass in der letzten Bürgermeisterdienstbesprechung beschlossen wurde, dass die 

Verbandsgemeinde Nieder-Olm den Handwerkerausweis ebenfalls nutzen möchte.  

- dass die Seilbahn an der Oberhecke noch immer nicht erwartungsgemäß funktioniert 

und dass die Verbandsgemeinde nochmals die zuständige Firma angeschrieben hat. 

- über den bevorstehenden Termin zur Kita-Einweihung am 07.06.2019 um 14.30 Uhr. 

- Herr Wendelin Sieben berichtet, dass die Straße am Kirschgarten ab dem 17.6.19 für 

3-4 Monate ausgebaut wird.  

- Herr Reischauer berichtet von Bürgerbeschwerden über eine ortsansässige Firma, die 

auf dem Behindertenparkplatz parkt oder den Frühverkehr durch ihr Parkverhalten 

behindert. Die Gemeindeverwaltung möchte bitte das Gespräch mit dem Inhaber 

suchen. 

- Herr Wilms trägt die Bitte der Bürger vor, die Niederschriften der 

Gemeinderatsitzungen auf der Homepage der Ortsgemeinde einzustellen. Die 

Ortsgemeinde wird sich um die Einpflege kümmern. 

- Herr Reischauer schlägt vor sich mit allen Fraktionen im Anschluss an die Wahl 

zusammenzusetzen und Gespräche zu führen. 

- Herr Simon schlägt vor in Zukunft die Anzahl der Wahlplakate zu begrenzen. 

TOP 11: Einwohnerfragestunde 

 

- Einwohner berichten, dass 2 Wahlplakate (Einfahrt Kirschgarten) die Sicht bei der 

Autofahrt behindern und man die Straße nicht einsehen kann. Der Vorsitzende wird 

diese Information an die Parteien weitergeben. 

- Einige Einwohner fragen, ob man den Bauantrag zum Bauhof-Gelände bei der 

Gemeinde einsehen kann. Der Vorsitzende gewährt die Einsicht. 

- Ein Einwohner verweist auf die Lösung der Hundekotbeutel Problematik der 

Gemeinde Bischofsheim 



- Die Einwohner fragen, ob sie einen Einfluss auf die Bepflanzung der Bäume am 

Kirschgarten haben. Der Vorsitzende nimmt gerne Bepflanzungsvorschläge der 

Einwohner entgegen und leitet sie zur Überprüfung an das Bauamt weiter. 

- Die Einwohner fragen, ob in der Ortsgemeinde die Gemeindearbeiter mit der 

Baumpflege betraut sind. Der Vorsitzende erklärt, dass kleinere Pflegearbeiten durch 

die Gemeindearbeiter vorgenommen werden und größere Schnittarbeiten und die 

Baumpflege ein externer Dienstleister übernimmt. Die 1. Anlaufstelle für die 

Einwohner ist die Ortsgemeinde. 

Es gibt seitens der Einwohner keine weiteren Fragen. Der Vorsitzende bedankt sich für den 

Besuch der Einwohner und wünscht für die Zukunft weiterhin die Beteiligung der Bürger.  

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 21.55 Uhr und lädt zur 

Bekanntgabe des Nichtöffentlichen Teils ein. 

 

Information über die im nichtöffentlichen Teil gefassten Beschlüsse: 

Der Vorsitzende informiert, dass im nichtöffentlichen Teil der Sitzung folgende Beschlüsse 

gefasst wurden: 

 

Der Gemeinderat Sörgenloch beschließt einstimmig eine Teilfläche aus dem 
gemeindeeigenen Grundstück an der Selz (Flur 2 Nr. 135/3), gegen das zu empfangende 
Grundstück Gemarkung Sörgenloch  Flur 2 Nr. 226/3 zu tauschen, die Vermessungskosten 
sowie die anteiligen Grunderwerbsnebenkosten zu übernehmen und beauftragt die 
Verwaltung mit der weiteren Abwicklung.  
 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch beschließt einstimmig einen 

Grundstückskäufer eines Gemeindegrundstückes nicht von der vertraglichen Regelung zu 

entbinden und beauftragt die Verwaltung, das Rückkaufsrecht der Gemeinde entsprechend 

auszuüben. 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Sörgenloch beschließt einstimmig, den Vorratsbeschluss 

zum Beitritt der Zerlegungsvereinbarung mit der EWR-Dienstleistungs-GmbH & Co. KG 

Worms.  

 

 

 

 

 

Dr. Frieder März 

Ortsbürgermeister 

 


